

有人捐退休金 有人捐压岁钱 霞美锦堂小学扩建 筹集资金超500万元



■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 叶欣欣 文/图

连日来,在南安市霞美镇四甲村锦堂小学扩建项目现场,水泥搅拌机等机器轰鸣,工人们正在进行内部装修等工作。与此同时,一场暖心的捐资行动也在四甲村火热进行着。

记者了解到,锦堂小学扩建项目总投资1196万元,目前捐资已超500万元。

**项目预计9月投用
学位将增加至540个**

昨日,当记者来到施工现场时,只见在原有的旧教学楼旁,一座5层的教学楼拔地而起,初具雏形。

“锦堂小学成立于1937年,办学历史悠久,而这栋三层高的旧教学楼于1999年建设,迄今已有26年。”锦堂小学校长李友彬介绍,近年来,随着滨江开发区、霞美汽贸城的不断发展,外来人口不断涌入,锦堂小学原有的学位已满足不了日益增长的就学需求。“学校现有学生近300名,外来人口子女就占据了三分之二,虽然是农村小学,却承担着与城镇小学同样的压力,再加上学校功能室等配套设施严重欠缺,扩建已成为学校紧急面临的课题。”

为办好霞美教育民生实事,在多方推动下,2024年,锦堂小学扩建项目应运而生。

“该项目于去年6月底开工,目前



锦堂小学扩建项目已经完成主体封顶工作。

已经完成主体封顶工作,正在进行内部装修等工作,大概完成总工程量的80%,预计5月就能进入外装修工程,9月可投入使用。”项目施工负责人张伟岷向记者介绍。

据了解,锦堂小学扩建项目用地面积为1750平方米,建设面积为2900平方米,计划投资1196万元,全校按12个教学班设置,每班45人,学生总人数540人。项目建成后,不仅将大大改善学校的办学条件,也将逐步改变校舍不足、教师住宿难等问题。

**社会各界踊跃捐款
已募集爱心资金超500万元**

建设一所农村学校,资金是最大

的“拦路虎”,锦堂小学扩建也遇到了同样的困境。

“项目建设资金存在较大缺口,只能向社会各界发起捐资倡议。这样吧,我先带个头,希望大家一起出力!”得知学校扩建面临的困境,四甲村党支部书记傅成实主动带头捐资20万元。

在他的带动下,当地企业、贤达、退休干部、公益组织等纷纷伸出援手。

“我们那个年代学习环境和条件落后,现在能用自己的力量,帮孩子们改善学习环境,算是圆了自己的一个心愿。”霞美镇老年协会会长傅金昭拿出了积攒已久的10万元退休金,助力学校建设。

“众人拾柴火焰高,我是从这所学校走出去的,更要出一份力!”贤达傅志勇表示,后续如果有需要,他还会继续捐资。

听闻学校建设面临困境,已经70多岁的退休少将傅纪成捐出5万元退休金;四甲村老年协会会长傅子勇不仅带头捐资,还走家串户帮忙发动捐资;而在学校,不仅校长带头捐资,还有学生拿出了压岁钱……如今,四甲村这场爱心接力仍在继续。

“在社会各界的大力支持下,截至目前共筹集资金超500万元。根据当前工程进度测算,仍存在500多万元的建设资金缺口。”傅成实表示,希望更多爱心人士能伸出援手,为乡村学子铺就成才之路。

废弃砖窑上演“变形记” 村民无偿让地建公园

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 蔡铭涓 陈静) 25日上午,南安罗东镇埔心村石埔岑二组上千平方米的空地上,新砌的排水沟沿地块边缘笔直延伸,平整后的红土地在春日的阳光下泛着微光。

这片空地位于埔心村至高塘村的必经之路,曾是废弃几十年的旧砖窑厂,因长期无人管理,逐渐沦为村民散养鸡鸭的露天养殖场,现场杂草丛生、蚊蝇肆虐。周边村民对该空地进行环境提升的呼声日益增高。

“去年10月,埔心村启动项目整治工程,计划将这片空地改造成集休闲、

健身于一体的惠民公园。”埔心村村委会常务副主任黄炳章说。

“最难的是说服村民让出‘自留地’。”黄炳章说,项目需整合石埔岑二组40余户村民的零散地块,部分地块已经被用作菜地或禽舍。

“养了好几年鸡鸭了,凭啥说拆就拆?”就在村民不理解之际,村“两委”组织网格员、村民代表多次入户做村民的思想工作。

当看到邻村老人带着孙辈在健身器材上嬉戏,村民们的思想也开始转变。就这样,去年年底,埔心村石埔岑

二组40户村民无偿腾退土地,清运垃圾10多车,自发拆除多处鸡鸭棚,推动了项目快速建设。

“今年1月,我们完成了公园项目的土地平整,2月完成了预埋排水沟系统建设,3月初开始进行项目招投标。”黄炳章介绍。

在泉州产权交易中心平台上,埔心村公园建设项目招标书显示:一期工程需建设2米高彩绘挡土墙及场地硬化,预算13万元。

黄炳章说,项目一期完工后,村里将立即启动二期工程建设,包括建设

一座灯光篮球场,配备健身器材,修建停车场,种植花草树木,安置石桌椅等设施。整个公园预计国庆节前完工。

“以前过年回家都绕道走,今年国庆要带同事来公园吃烧烤。”在外地务工的“90后”黄女士笑着说。周边也有不少村民正准备翻新闲置老宅,计划改造成便利店和茶室。

埔心村党总支书记黄钟标表示,等紫藤花架爬满彩绘挡土墙时,这里将成为埔心村石埔岑3个村民小组的“公共客厅”,推动和谐埔心村建设。

从企业家到群众代言人 “商界木兰”用双重担当书写履职答卷

■本报记者 洪丽燕 李想 文/图

“唯有与人民群众面对面、心连心,把他们的所思、所忧、所盼不遗余力地带到人大会上,才能切实履行人大代表的使命和担当。”这是泉州市人大代表、南安市远达石材有限公司副总经理郑传芳的履职座右铭。

从全职太太到“商界木兰”,从企业家到群众代言人,这位“80后”人大代表,用双重担当书写着新时代履职答卷——既以商业智慧推动产业发展,又以赤子之心践行民生承诺。

**创新突围
引领企业破茧蝶变**

走进南安水头蟠龙工业区,一个个展馆般的石材市场映入眼帘。谁能想到,多年前这里还是成片的石材加工厂,环境杂乱、荒料成堆。这一转变与郑传芳的履职实践密不可分。

2018年,南安传统人造石产业遭遇转型阵痛。当时,水头镇的人造石产业处境艰难,不少企业面临亏损,远达石材也不例外。

当时,郑传芳还是一名全职太太,凭借建筑专业科班出身、曾深耕房地产开发领域的履历,她临危受命,担任远达石材蟠龙老厂升级改造的“操盘手”,全面负责大板市场的整体运营。

从厂房规划到招商运营,从市场定位到品牌塑造,郑传芳以“绣花功夫”精雕细琢,历时3年率先打造出占



推动落实。

“代表建议不应只是纸上蓝图,要用脚步丈量、用坚持浇筑,方能使其落地成为民生幸福图景。”郑传芳说。为了推动解决群众反映强烈的“喝水难”等问题,除了在大会上建言献策,她还长期与相关部门负责人保持联系,持续跟踪推动城乡供水一体化工程的实施。令她欣喜的是,今年以来,南安的城乡供水一体化工程正在加快推进,水头镇劳光、仁福、康店、曾庄、后坑等多个村落的供水项目已经启动。

以人大代表履职为纽带,秉持企业家社会责任,郑传芳还积极参与各项公益活动,经常组织水头镇女企业家代表走访关心慰问困难群众,为困难群体撑起“暖心伞”;每年进军营参加拥军慰问活动,为困难军人、功勋军人、军人家属等送上暖心关怀,为双拥共建架设“连心桥”。

新时代赋予人大代表新使命。“作为一名人大代表、共产党员,在今后的履职实践中,我将以更加饱满的热情投入代表履职工作,进一步发挥好人大代表建言献策、服务发展、联系群众、干事创业的表率作用,以更大作为回报社会,为美丽乡村作出新的贡献。”奔跑在履职一线的郑传芳,正以实干续写新时代履职答卷。

**匠心绘就
为民生幸福写下新注脚**
在郑传芳看来,人大代表履职

“南工杯”职工趣味健身运动会启动报名

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚) 25日,记者获悉,“中国梦·劳动美”2025年“南工杯”职工趣味健身运动会启动报名。

本次运动会由南安市总工会、南安市文化体育和旅游局联合举办。报名截止时间为4月8日,参加对象将由各乡镇(街道)工会(总工会)、雪峰开发区工会、系统(产业)工会和市属国有集团公司工会各组织1支职工代表队参加,设置“同舟共济”“运转乾坤”“心心相印”“齐心协力”共4个团体项目。

在奖项设置方面,“同舟共济”“运转乾坤”“心心相印”每个项目设一等奖1名、二等奖2名、三等奖6名;“齐心协力”(拔河比赛)按报名顺序选取前32支代表队参赛,设一等奖4名、二等奖4名、三等奖8名。最终,获奖名额将根据单项实际参赛人(队)数的2/3以内调整设置奖项,并给予适当的物质奖励。

南安开展社工宣传周系列活动

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 林赟) 近日,南安市委社会工作部、团市委、市民政局、市致和社工事务所等单位联合开展社工宣传周系列活动。

在罗东镇,社工通过“认识社工”“趣味问答”“绘画爱心卡”等互动内容,向小朋友们介绍社工的工作内容和意义,帮助他们了解社工如何帮助有需要的人,传递温暖与关爱。在眉山乡,社工借助趣味漫画向小朋友们展示了社会工作的服务理念、工作方法和服务内容等基本知识,并通过有趣的问答游戏形式科普相关知识,取得了良好的宣传效果。

眉山大眉村推进人居环境整治

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 石倩雯) 25日,在南安市眉山乡大眉村,随着挖掘机的一次次摆臂,一处处废弃的猪圈和旱厕很快化为废墟。

“沿路这些旱厕、旧猪圈、乱搭鸡鸭棚确实不美观,远远地就能闻到一股臭味。”每天习惯散步的大眉村村民魏先生告诉记者,部分旱厕未闭口、鸡鸭圈未及时清理,容易滋生蚊蝇、散发恶臭,不仅给村民生活带来不便,也影响了乡村文明形象。

为进一步美化村居环境,营造优美舒适的生活环境,大眉村聚焦旱厕、废旧猪圈拆除等重点难点问题,全面摸清猪圈和旱厕数量,多次召开相关工作会议,广泛征集意见建议,分片推进旱厕猪圈拆除工作,提升人居环境卫生质量。

“通过坚持分片拆除、拆治结合,做到‘成熟一片、拆除一片、治理一片、美化一片’,拆除过程中,村委会也会充分尊重群众意愿,提高木头、石料等废旧材料的利用率。”大眉村村委会副主任魏冬莹介绍,本次行动共拆除旱厕20个、废弃猪圈19个,总面积约300平方米,腾出空地1400平方米,将用于改造成停车位、打造健身小广场等,以满足村民多元化健身需求。

看到乡村大变样,还有不少贤达积极捐资,助力人居环境整治建设。“谁不盼着家乡美,作为村里的一分子,我们都该来出力。”参与捐资的贤达魏春友表示。

未制止电动自行车违规充电 南安一公司被罚

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 李庆佳) 近日,南安一家贸易有限公司因未制止电动自行车在室内场所违规充电,被南安市消防救援大队罚款950元。

此前,南安市消防救援大队监督人员在进行双随机监督检查时,发现辖区内一贸易有限公司室内停放着正在充电的电动自行车,存在管理单位未制止电动自行车、电动摩托车、电动汽车在室内场所违规充电的违法性行为,违反了《福建省消防条例》第三十一条第一款规定。

针对检查中发现的问题,南安市消防救援大队结合近期电动车火灾事故案例,当场对单位负责人及车主进行了批评教育,耐心讲解电动自行车安全使用注意事项及《中华人民共和国消防法》相关规定,并依法下发了责令立即改正通知书,要求立即停止电动自行车挪出消防通道并停放到规定区域充电。

同时,南安市消防救援大队根据相关法律规定,对该公司作出上述行政处罚。

遗失声明

南安市霞美镇卫生院,不慎遗失南安市总工会于2023年6月9日颁发工会法人资格证书,工会名称:南安市霞美镇卫生院工会委员会,统一社会信用代码:81350583MC4561159P,现声明作废!

南安市霞美镇卫生院

2025年3月26日